

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.  
MADRID: MES..... 6 rs.  
PROVINCIA: TRIMESTRE..... 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.  
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 815 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID LUNES 3 DE DICIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Con referencia á una carta de Lisboa, dice *La España*, se nos ha dado una noticia dolorosa. Parece que el conocido gimnasta Mariani, tan apreciado por el público madrileño, ha muerto en capital del reino vecino á consecuencia de una caída que dió estando haciendo el difícil ejercicio de la *escalera aérea*. Desearíamos que la noticia no fuese cierta, aunque por tal se nos ha dado.

La junta del censo de población de la provincia de Madrid ha celebrado sesión hoy 2 á las doce del día, en el local del gobierno político. En ella se dió cuenta del dictamen de la comisión cuyo nombramiento se acordó en la junta anterior.

Las correspondencias oficiales confirman la noticia de hallarse entre los prisioneros de Prusia algunos franceses. Estos son el coronel Gramchamp, el abate Du'ne, intérprete del general Montauban, M. de Escarot y algunas personas de su escuela.

El gobierno chino ha manifestado á los jefes de las fuerzas aliadas, que no es responsable de la sorpresa de Palikao, dirigida y exclusivamente dispuesta por el general Lan-ko-lin-sin, sin orden alguna del emperador.

Dice *El Clamor Público* que se prepara en nuestra patria una crisis próxima, grave y trascendental. ¿Qué crisis será esta? pregunta uno de nuestros colegas. Nosotros no tenemos noticia de mas crisis que la que está sufriendo *El Clamor* para convertirse en democrata, y de los partidos absolutista, ultramoderado, progresista puro y democrático, que tratan de fundirse en uno solo para alcanzar mejor la presa que todos apetecen, y que disputarian luego entre sí, si casualmente llegaran á lograrla. Pero ninguna de estas se nos figura grave ni trascendental, y por lo mismo preferimos creer que *El Clamor Público* en vez de aludir á ellas, quiso proponernos un enigma al anunciar tal nueva, y esperamos que como es costumbre, nos dé su solución en el próximo número.

Han llegado á esta corte, procedentes de Oviedo con objeto de tomar asiento en el Senado, los señores marqueses de Castañaga y de los Altares.

Confirmando un diario extranjero las noticias, que hemos dado acerca del conde de Flahant, nuevo embajador de Francia en Londres, dice además, que se cree que Luis Napoleón, aprovechará las muchas relaciones de amistad que el conde adquirió en Austria, durante su larga permanencia en Viena, en tiempo de Luis Felipe, para contribuir á una solución satisfactoria en la cuestión veneciana.

Insisten algunas correspondencias, en

dar como seguro un próximo viaje del emperador Napoleon á Inglaterra.

El general Martimprey ha dirigido, al abandonar la Argelia, al ejército puesto bajo sus órdenes, una proclama que resume todos los actos de su administración militar. Deja el mando de las fuerzas de mar y tierra al general Yussuf. Esta es la primera vez desde la conquista, que el poder militar se encuentra confiado á manos de un indigena.

En los dos teatros de Valencia se representa la comedia de magia *Urganda la desconocida*. Por efecto, según se cree, de estas rivalidades, hace pocos días se hallaron cortadas en el teatro de la Princesa, las cuerdas de la mayor parte de las piezas de maquinaria.

*El Diario de Barcelona* califica de absurda y grosera farsa la noticia que se ha hecho circular en aquella ciudad de que un maestro zapatero había asesinado á su aprendiz para robarle ó cobrar en su nombre el premio de dos ó tres mil duros que este último había alcanzado en la lotería.

Se ha remitido ya á Madrid el expediente de la fusión acordada entre la sociedad del ferro-carril de Barcelona á Mataró y Gerona, y la del de Barcelona á Granollers y Gerona. La aprobación de este expediente es de gran importancia, porque de ella depende en gran parte la union por la parte oriental del Pirineo, de la red de ferro-carriles españoles con la de los demás países de Europa.

El primer artículo de fondo del *Morning-Chronicle* del 27 de noviembre, ha causado gran sensación en el mundo político de Londres. Hé aquí cómo concluye:—Si Austria no quiere ceder á Venecia mediante una compensacion suficiente, las dos grandes potencias occidentales decidirán si ha llegado el caso de dar solución á la cuestión italiana interviniendo mancomunada y activamente. Teniendo en cuenta la faeseta en que el *Chronicle* bebe sus inspiraciones, es de creer que estas líneas indican, según el corresponsal de la *Independencia belga*, la política que el gobierno francés se propone seguir respecto á Venecia. Pero como Luis Napoleón se ha comprometido ante el parlamento á no separarse del principio de no intervención, supone el corresponsal que las cámaras no le darian la autorización necesaria, caso de que el ministerio la pidiera.

Indican las noticias de Berlin, fecha 25 de noviembre, que Prusia ha formulado respecto del asunto concerniente á la Hesse-Electoral, una proposicion intermedia entre las pretensiones de la Dieta Germánica y el derecho de los Estados. Las instituciones otorgadas últimamente no se pondrán en vigor hasta que las Cámaras hayan revisado la Constitución de 1831. Otras elegidas con arreglo á la ley de 1849 ratificarán ese convenio.

La prensa alemana hace tambien apreciaciones sobre las últimas medidas del gobierno francés; en general las acoge con hostil desconfianza. La *Gaceta de Colonia* haciendo una comparacion entre las recientes reformas austríacas y las reformas francesas, establece entre ellas la diferencia de que las primeras han sido concedidas en interés mismo del imperio, mientras que las segundas solo son, según ella, con el objeto de consolidar una dinastía. La *Nueva Gaceta* de Prusia pretende que estas medidas no tienen otro objeto que dar al poder nuevas armas contra el clero y los intereses católicos.

El *Daily-News* ha publicado curiosas noticias de Si ía. El 9 del pasado, el comité de socorros anglo-americanos habia casi agotado sus recursos. En una semana habia procurado vestidos á 1,743 infelices que carecían de ellos, y víveres á 5,059 hombres, 5,227 mujeres y 7,571 niños.

En una tabla comparativa (publicada por un periódico extranjero) de los productos por día y kilómetro, de 111 ferro-carriles, vemos al de Isabel II ocupando un puesto honorífico. Treinta son los que en la actualidad le esceden, á saber: 2 en Alemania; 12 en Inglaterra; 2 en Austria; 1 en Bélgica; en Dinamarca ninguno; en España ídem; 5 en Francia; en Holanda ninguno; 7 en Prusia; en Rusia ninguno; 1 en Cerdeña, y en Suiza ninguno. De modo que hay en Europa 80 líneas ferreas, de rendimientos inferiores á la de Alar á Santander, que no está concluida aun, ni recoge todo el movimiento que á ella tiene su aflujo natural.

En el término de Tortosa ha dado este año sorprendentes resultados la cosecha de arroz, que por primera vez se ha ensayado en nuestros prados, incultos é improductivos hasta ahora. Estos terrenos, que antes eran mirados con el mayor desprecio, como que se vendían á 20 ó 30 reales el jornal, han adquirido en el día un precio fabuloso, por las esperanzas de las abundantes cosechas de arroz que de ella se esperan, si el gobierno, como es regular, despacha favorablemente el expediente que sobre acotamiento, desagüe y demás que se previene en las recientes reales disposiciones, instruyen los propietarios de los prados. La insensibilidad de estos, la buena clase del terreno y la abundancia y seguridad de aguas que dá el canal de navegación y riego desde Amposta á San Carlos, hace presagiar cosechas tan abundantes como se cogien en el reino de Valencia.

Norte-América es el país en donde se ven las cosas mas originales del mundo. Con motivo de la elección de presidente se ha descubierto el modo de aplicar la política á los anuncios industriales, para llamar la atención sobre ellos. La aplicacion ha sido hecha por un médico de New-York. Hé aquí, dice el *Correo de los Estados Unidos* la ablocucion dirigida por el famoso doc-

tor Brandreth á sus conciudadanos en la víspera de la eleccion presidencial: •Votantes: es necesario que deis vuestros votos á los buenos candidatos. Para hacerlo así debe estar la cabeza despejada y esto lo lograreis haciendo uso de las píldoras universales de Brandreth! Si el corazon se halla en buen estado tambien lo estarán la cabeza y el juicio que se forme. Que cada votante tome por lo menos una dosis de cuatro píldoras antes del martes próximo, y dará el voto conforme á justicia.

A la fecha del 26 continuaba el temporal de agua en Tetuan. Las lagunas del llano que se habian secado completamente, han vuelto á ser tales lagunas. Felizmente la sangre humana no aumentará su caudal este invierno como el pasado.—El teatro estaba muy animado y la compañía de zarzuela se iba á reforzar con la señora Vigones.—La señorita Imperial alcanza muchos aplausos particularmente en la zarzuela de los Sres. Rubi y Arrieta *La hija de la Providencia*.

Hace pocos días se presentó un moro en el Zoco de Tetuan armado de hoz, gumia y de una enorme maza adornada de clavos de hierro. Formó un corrillo por el estilo del que forman en las plazas de nuestras ciudades los jugadores de cubiletes, y toda la concurrencia española colocada al rededor se manifestó impaciente de ver los equilibrios, ejercicios gimnásticos, ó juegos de manos que iba á hacer el histrion marroquí. No tuvo que esperar mucho tiempo; se empezó la función con el ejercicio de la hoz y al hacer alarde de su habilidad, se cortó á propósito la cara haciéndose graves incisiones por las cuales salía mucha sangre. Poco despues manejó la maza con gran maestría, y cayeron algunas monedas á los pies del artista.

Las tropas francesas han tomado cuarteles de invierno en Siria, habiéndose distribuido en posiciones estratégicas que dominan la montaña y el camino de Damasco. En estas posiciones parece que continuarán acuarteladas hasta fin de marzo.

Asegura un corresponsal que las últimas modificaciones de la Constitución se harán en 1.º de enero próximo.

Resulta de un informe publicado por los comisarios ingleses de la emigracion, que en cuarenta y cinco años, es decir, desde 1815 hasta 1859 han salido de Inglaterra 4.917.593 personas. La emigracion mayor fué la de 1852; en este año emigraron 333.764 individuos. La mayor parte de los emigrados son irlandeses, y los comisarios manifiestan que han sido enviadas diez millones de libras esterlinas desde América á Irlanda para facilitar los viajes de los irlandeses al nuevo mundo.

Anoche no recibimos despachos telegráficos del extranjero.

### SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La recaudacion obtenida en el mes de octubre por los diferentes ramos de la Hacienda pública importa 130.463,544 rs. 4 céntimos. Los impuestos y rentas eventuales que han tenido aumentos comparados con igual mes del año anterior han sido: Aduanas, 4.074,693 rs. Tabacos, 2.071,929 reales 65 céntimos. Consumos, 606,832,95 reales. Sales, 302.209,62 rs. Derechos y registro de hipotecas, 223,573,22 rs. Sellos de correo y timbre de periódicos, 215,326,12 reales, y pólvora, 223,508,53 rs.: y los que han experimentado disminucion son: Loterías, 831.721,22 rs., y líneas telegráficas, 103.633,22 rs. El total aumento de la recaudacion fué 7.076,720 rs. 56 céntimos.

La *Gaceta* publica una larga lista de las obras remitidas al ministerio de Fomento durante el primer semestre de este año para los efectos de propiedad literaria.

En Sevilla continúa las lluvias, y á beneficio de la temperatura primaveral que ha reinado despues de las aguas, ha nacido alguna yerba. Las entradas de trigos estreñidos se han acortado mucho, ya sea porque las arrierías están ocupadas en las faenas del campo, ya porque las lluvias hayan empujado las vías de comunicacion, siempre muy malas, entre aquel territorio y el andaluz. En cambio, las entradas procedentes de la provincia, casi nulas en las semanas anteriores, se han acrecentado algun tanto en estos últimos días.

Circula fraudulentamente en Roma un folleto titulado *Napoleon III y el Congreso*, que es un llamamiento á las potencias del Norte para evitar las desgracias de la revolucion en Italia. Es una diatriba violenta y contra la política francesa.

Los periódicos belgas han iniciado la especie de una probable abdicacion del emperador de Austria en favor de su hermano el archiduque Maximiliano, motivándola en causas que dan á la noticia cierto grado de fundamento; pero nuestro corresponsal nos asegura que en realidad no lo tiene, si bien es verdad que el joven monarca está muy abatido y perplejo luchando entre el deseo de intervenir en Italia y el temor de sus consecuencias.

En la semana anterior el mercado de Villalon ha estado bastante concurrido de vendedores á pesar del mal estado de los caminos y de las crecidas existencias que aun existen en los pueblos, compradas en los meses anteriores. La clase de trigo candal muy superior y bien acondicionada. Los precios eran los siguientes: trigo de 40 á 41 rs. fanega; cebada de 20 á 21 idem; morcajo de 30 á 32 id., id.; centeno de 24 á 26 id. id.

En Barcelona el movimiento del mercado continúa regular en algodones y azúcares, siendo satisfactoria la situacion que por

III.  
Los afectos que fecundan las lágrimas son los más puros y los más duraderos: hé aquí cómo amé yo á María.  
En mi niñez á causa de mi delicada salud, me enviaba mi madre á pasar algunas temporadas con mi abuela la princesa Guillermina, que habitaba un castillo aislado y solitario en el cual no se conocía la etiqueta. Aquella venerable mujer me amaba tiernamente, sin duda por el atractivo que encadena los dos extremos de la vida, sin duda por el encanto que produce el prestar protección á un ser débil, sin duda... ¿qué buscar razones al cariño de una abuela? Mi ternura igualaba á la suya y causarían risa los detalles de nuestra vida íntima: el único encanto consistía en acompañarle á solicitud el sillón al lado del

DEL ARTE. 29  
fuego, en sentarme á su lado y leerle con el énfasis de una imaginacion ardiente de doce años, los mas bellos trozos de nuestros poetas; me escuchaba con gran atencion y acaso decía para sí: ¡qué gran principe será! y buscaba el modo de serlo.  
Entre las personas que vivían á su lado, se contaba la viuda de un hidalgo de fortuna escasa y su hija llamada María.  
Un año, cuando yo contaba veinte, que fui como de costumbre á pasar unos cuantos meses al lado de mi abuela, cayó esta enferma; me instalé á su cabecera y todas las noches, María con su madre, ó sola, pasaba dos ó tres horas al lado de la enferma, experimentando yo una dulce satisfacion en compartir mis veladas con la hermosa María. Cuando dormía la enferma, María y yo nos ocupábamos en leer nuestros autores favoritos y cuando llegábamos á alguna situacion interesante, nos cedíamos mutuamente el libro porque las lágrimas velaban nuestras miradas y ninguno podíamos leer. Si en medio de nuestra emocion llegaba á nosotros una queja ó un suspiro, ambos corriamos con la mirada anhelante y la respiracion comprimida,

DEL ARTE. 32  
LA MADONA  
prender su horror, es preciso hallarse al lado de una persona que se ama, que veía respiraba una hora antes y no habla, no se mueve, no respira... Entonces se dice como dijo Adán ante su hijo Abel muerto! comprendiendo el alma lo que esa palabra quiere decir.  
Soy alemán de nacimiento y de corazon, y mi alma elevada por las ideas metafísicas de que aquel luto la rodeaba, se perdía en el infinito sin saber donde reposar.  
Hubiera podido verme al lado de mi madre, pero encargado por el testamento de mi abuela de hacer la distribucion de sus bienes, me fué preciso quedarme algunas semanas en el castillo y vivir en medio de esos tristes detalles de inventarios y legados mortuorios. María fué mi providencia, cobijándome con su cariño como se cobija un pajarillo que pierde su nido, diciendome sin cesar: «Llorad, yo lloraré con vos.»  
Pocos días despues de la muerte de mi abuela, viéndome abatido, me tendió la mano y me dijo: «sois tan bueno, que tendríais orgullo en ser vuestra hermana.» Des-

DEL ARTE. 35  
vos lo habeis dicho, madre mia, nuestros corazones están ligados por misteriosa simpatía y vuestra imaginacion ardiente, que exhala toda su poesia en amor maternal y en ternura para con los desgraciados, se ha convertido en mí en una de esas pasiones vehementes que immortalizaron á Julieta y Romeo... Apenas escuché el eco de su voz, sentí que se trastornaba todo mi ser... comprendí que una hora despues este amor sería mas fuerte que yo; mas fuerte que vos misma; que me arrastraría á terribles imprudencias, que me ordenaría romper mi proyectado matrimonio y que yo no hubiera vacilado en desesperaros...  
—¿Pero, quién es esa mujer ó mas bien ese monstruo?  
—¡Oh! no, es un ángel y solo porque lo es me alejé de su lado. Contra un monstruo hay defensa, pero cuando un ángel se propone perdersos, no queda mas recurso que huir.  
—Me das miedo... temo...  
—No temais nada: unas cuantas semanas de ausencia han borrado, casi, esta impresion de un momento que ya juzgo como un sueño. Su vista solo, haría renacer en

unos y otros se manifiesta. Las ventas en ambos artículos han sido medianas, por no permitir las mayores las exiguas existencias que hay en primeras manos y sus precios sostenidos.

A la fecha de las últimas correspondencias, el general Bosco había llegado ya a Gaeta. El rey Francisco II le había presentado a las tropas, manifestando ante ellas la satisfacción que experimentaba al verle, y la confianza ilimitada que le inspiraba. El general tomó inmediatamente el mando de la infantería.

Ya hemos dicho que el Sr. D. Vicente Rubio Diaz ha publicado en Cádiz un libro combatiendo la ridícula farsa de la evocación de los espíritus por medio de los tripodes ó palanganeros. Parece increíble que una persona ilustrada y de talento haya empleado el tiempo en combatir una inocentada; pero es mil veces más increíble que personas de sentido común hayan tomado la pluma para sostener que la tal evocación no es una farsa.

El día 30 del pasado llegó a Cartagena, según nos escribe de esta ciudad, el señor Mauriño, nombrado recientemente alcalde corregidor de la misma, habiéndose tomado posesión en la mañana del día 1.º. En el corto tiempo de su permanencia allí, se ha captado el Sr. Mauriño grandes simpatías por las apreciables cualidades que le distinguen.

La demostración anti-sarda que tuvo lugar en la noche del 19 en el teatro Nuevo de Nápoles, fué originada por la pretensión del público, que pidió hasta tres veces el himno de Garibaldi. Habiendo querido la orquesta ejecutar el himno real, se armó un tumulto, el patio silbó y el director fué apaleado. La policía intervino, prohibiendo toda clase de sinfonía. Los partidarios entusiastas del dictador entonaron en coro su canción favorita, haciendo suspender la representación.

Muy á menudo tienen lugar sucesos de esta naturaleza, dice oportunamente un corresponsal. Los piemonteses son demasiado altaneros para nosotros; quisiéramos que se nos hiciera comprender menos que es la conquista, no la votación, la que nos ha dado á Víctor Manuel. Se habla de muchos duelos entre oficiales sardos y garibaldinos. Este rumor me parece fundado, aunque me sea imposible citar nombres.

Desde hoy se halla abierto el pago de la mensualidad de noviembre último, para las religiosas en clausura de esta provincia.

El Diario de Avisos publica una relación de los bultos atrasados que existen en los almacenes de la administración de consumos y aduanas de Madrid, y entre ellos los hay que datan del año 1857, lo cual prueba que sus dueños no tienen gran prisa por recogerlos.

El Senado del próximo Parlamento italiano va á recibir un aumento de cincuenta miembros, de los que diez corresponderán á Sicilia, diez á las Marcas, y el resto será elegido entre las notabilidades napolitanas.

Hace días que las correspondencias de Roma se ocupan de graves disgustos surgidos en el seno del colegio de cardenales. Informes particulares recibidos por la Patrie confirman la noticia y añaden que esas discusiones han tomado últimamente por desgracia un carácter demasiado grave.

La semana que ha trascurrido ha sido de alza para los fondos públicos, pues el consolidado empezó el lunes á 50'15 y 10, y aunque el miércoles tuvo un ligero descenso á 49,95 se repuso inmediatamente. Esta alza de nuestra Bolsa es una consecuencia lógica de la proximidad del cupon y de la considerable mejora de las rentas francesas, á cuya influencia, ha debido obedecer aun con mas expansión nuestro mercado, pues entre nosotros no existen sino en muy pequeña escala las dificultades monetarias que embarazan la circulación en los mercados de Londres y París. Las variaciones en los demás valores han sido insignificantes.

En Cartagena continúan bajo la influencia cólerica, pero afortunadamente, hasta las últimas fechas eran muy contadas las invasiones.

Victor Manuel pasó revista á la guarnición de Nápoles el 20 del pasado en el campo de Marte. El rey llevaba el uniforme de general; pero contra la costumbre seguida por los soberanos de Nápoles en tales actos, no iba de gala. El rey debía volver por la calle de Toledo, por lo cual, todos los balcones de aquella parte estaban colgados; pero S. M. dió contraórden y regresó á su palacio por las callejuelas de la Marina y del puerto. Muchas personas hacen ya un paralelo entre Francisco II paseándose con el sombrero en la mano y el rey Víctor Manuel que no saluda á nadie.

El gobierno tiene el buen sentido de no hacerse ilusiones acerca del afecto del pueblo napolitano. Se han recogido de los labios de altos funcionarios palabras acerbas contra la actitud del pueblo. Uno de estos personajes ha dicho entre otras cosas: «nosotros no hubiéramos ido tan adelante si hubiéramos sabido que habíamos de encontrar tan poco apoyo en las provincias meridionales.»

El arzobispo de Nápoles vuelve á su capital con objeto de borrar con sus predicaciones el pésimo efecto de las peroratas de los tristemente célebres padres Gavazzi y Pantaleon. La vuelta ha sido motivada por una carta del nuevo ministro de cultos, aconsejándole que vuelva á su diócesis, porque su presencia en la población es muy necesaria. Igualmente se invita á los demás obispos del reino á volver á sus diócesis respectivas. El cardenal Riarío Storza no ha dudado un momento en ceder á la invitación del ministro.

De Cuenca nos escriben que tan luego como recibió aquel gobernador civil la Gaceta publicando el decreto é instrucción para la formación del censo, se procedió por aquella celosa autoridad á dictar las disposiciones más eficaces para llevar á cabo tan importantes trabajos, designando los vocales, y convocando la junta que celebró su primera reunión el día 25 del próximo pasado.

El mismo celo é interés por este servicio se manifiesta en los alcaldes y jueces de primera instancia, habiendo participado algunos quedar instaladas las juntas, y todo hace esperar que la provincia de Cuenca no será la que menos se distinga por su cooperación en la formación del censo.

En Valladolid se trabaja activamente en el proyecto de creación de una Caja de descuentos vallisoletana, de la cual se esperan grandes resultados. El pensamiento de los fundadores es aumentar el número de ac-

ciones dentro de algun tiempo y hacer de ella una sociedad de crédito. Empezará á funcionar con un capital de 16 millones de reales, representados por 8,000 acciones de 2,000 rs. La emisión se ha hecho rápidamente, y en la actualidad se encuentran ya solicitadas, á pesar de no haberselo constituido aun la sociedad. El día 1.º se remitieron á esta corte los estatutos y reglamento para la aprobación del gobierno.

Ha sido un espectáculo sumamente patético la visita hecha por Su Santidad el 19 del pasado á la reina viuda de Nápoles, alojada en el Quirinal. El Papa se apeó al pie de la escalera, y la reina, noticiosa de su llegada, salió á su encuentro con todos sus hijos, y se arrojó á los pies del Santo Padre llorando amargamente. Su Santidad le dió la mano y procuró que se levantase, prodigándole cariñosas palabras de consuelo, pero la reina tardó mucho en alzarse del suelo; la desgraciada quiso varias veces hablar, pero los sollozos ahogaban sus palabras. Sus hijos permanecieron de rodillas á su lado. El Papa se conmovió profundamente y llevó su pañuelo á los ojos para enjugar las lágrimas que de ellos se desprendían. Despues tomó de la mano á uno de los niños, de cinco ó seis años, y levantada ya la reina, subió con la familia real á sus habitaciones, donde estuvo media hora. Cuando salió, la reina y la servidumbre de esta, le acompañaron hasta el coche.

Los diarios extranjeros publican el texto de la nota dirigida por el conde de Cavour al ministro de Cerdeña en Berlin, en respuesta al despacho enviado de Coblenza al representante de la Prusia en Turin. El conde de Cavour se esfuerza por probar el buen deseo y la sinceridad de los actos del gobierno sardo, y la necesidad de una política nacional para la Italia. Esta apología de su política es muy natural de parte del gabinete sardo; pero no invoca ningun argumento que no haya sufrido ya la prueba de la discusión, y sobre el cual no se haya pronunciado la opinión pública.

La Gaceta de los Caminos de hierro, hablando de la máquina locomotora para caminos ordinarios, insiste en la idea de que estas máquinas solo pueden ser útiles en determinadas circunstancias, por la enorme diferencia que existe entre la resistencia que ofrecen los caminos ordinarios, aun hallándose en el mejor estado, y la que presentan las barras-carriles.

Dicen de París que por mas que la cuestión política no haya perdido mas que hasta cierto punto su carácter de gravedad, no es ella sino la cuestión monetaria la que continúa obteniendo el privilegio de llamar la atención de los financieros en aquel mercado.

Noticias de Constantinopla dicen, que el capitán de navio La Grandiere, nombrado comandante de la division naval de las costas de Siria, partió el 21 de Beyrouth en la corbeta de vapor Colbert, con objeto de recorrer las poblaciones del litoral é instalar á los habitantes que habían abandonado sus hogares y acaban de recibir las indemnizaciones fijadas por las comisiones mistas.

Decíase en París, que M. Emilio de Girardin iba á ser nombrado director de aduanas.

El Sr. D. Telesforo de Monzon, ex-dipu-

tado á Cortés y Joral de Guipúzcoa y persona muy ilustrada, ha sido nombrado director del Seminario de Vergara. La opinión pública, dicen al Irurac-bal, no sabia darse la razón por qué el Seminario de Vergara viera siempre al frente militares, y aunque han dejado gratísima memoria, y algunos testimonios de su genio y sus talentos, era general el deseo de ver al frente del claustro una toga y no una espada. El gobierno ha llenado estos deseos revistiendo con la dirección al Sr. Monzon. Este nombramiento se ha verificado á consecuencia de haber dimitido el brigadier de ingenieros D. Francisco Martín del Yerro.

La guerra civil se enciende en los Estados-Unidos. Las últimas noticias anuncian que todos los estados del Sur se hallan muy excitados y se pronostican grandes y tristes acontecimientos para lo futuro, particularmente en Virginia y Washington. Los ciudadanos de Charleston, continúan convocando grandes meetings, en los que proclaman la separación de los demás estados de la república. El movimiento de independencia va tomando incremento con una fuerza espantosa, sobre todo en la Carolina en donde las reuniones del pueblo son mucho mas tembles.

En algunas cartas se ha hablado de que los piemonteses se habían apoderado en Terracina de la caja comercial que se hallaba en casa del conde Gregorio Antonelli, hermano del cardenal. El hecho es cierto, pero tambien lo es que á su salida de la población devolvieron intacta la caja con los 7,000 escudos que contenía.

Felizmente no se confirma la noticia de haber ocurrido graves desórdenes entre los trabajadores ocupados en el ferro-carril vizcaíno. El Eco vascongado, dice que el único hecho que ha podido dar lugar á la noticia, es el de que en la noche del 19 algunos trabajadores soltaron unas pocas doblas de un puente en construcción en el 4.º trozo, sin que se haya podido inquirir los autores de esta acción por diligencias que se han practicado. Nada mas ha ocurrido ni se ha dado valor alguno al hecho porque no lo tiene.

Parece que se han hecho por parte de Francia algunas tentativas para reconciliar á Víctor Manuel con la corte de Roma y el emperador de Austria, y se añade que el intermediario ha sido el conde Walewski. A esto se atribuyen las diferencias que han nacido entre los cardenales del Sacro Colegio, pues mientras unos se han manifestado dispuestos á una avenencia, otros se han pronunciado enérgicamente contra todo acuerdo entre el soberano que se ha apoderado de las Mareas y Su Santidad.

Las noticias de la salud de la emperatriz de los franceses son satisfactorias: dícese que S. M. pasará algunos días en Windsor, y que para el 10 del corriente se hallará de regreso en Francia.

Dícese que la disolución del parlamento de Turin se verificará por real decreto, sin necesidad de convocarle para una corta sesión, como se habia dicho.

Segun la Gaceta de Postas, el gobierno francés se apercebe tal vez de que ha seguido una falsa política en Italia, y quiere entrar en una nueva via poniéndose á cubierto detrás de los representantes de la nacion. La Nueva Gaceta de Prusia que re-

presenta los intereses legitimistas piensa que estas medidas solo tienen por objeto dar al gobierno francés una nueva arma contra el clero.

Días pasados visitó el Papa en San Pablo, estamuros de Roma, á los prisioneros de guerra llegados últimamente de Genova y Lione, dejando cierta cantidad para que se les distribuyese.

El famoso V. Pantaleon de Nápoles ha sido nombrado secretario de la monarquía en Sicilia.

Monseñor Gianelli, nuncio del Papa, llegó el 20 á Roma con varios miembros del cuerpo diplomático, procedentes todos de Gaeta.

De Gaeta con fecha del 19 dicen que las enfermedades, especialmente el tifus, comenzaban á hacer estragos en la guarnición que era demasiado numerosa para el recinto que habia de defender y los servicios á que se destinaba. En la misma carta se añade que los napolitanos tenian 18,000 hombres y 1,000 caballos, no pasando de 15,000 los sitiadores. Esperábase al general Bosco.

Tenemos noticias de Filipinas que alcanzan al 7 de octubre. Nada notable ofrecen.

El consumo del tabaco en Francia casi se ha duplicado desde 1811 á 1860.

Un periódico extranjero cuenta que Víctor Manuel en una entrevista que tuvo con el arzobispo de Palermo dijo al prelado que «estaba (Víctor Manuel) en las mejores relaciones con el Papa.» Poca atención y respeto merece el rey de Cerdeña al periódico á que nos referimos cuando le supone capaz de faltar á la verdad con tal audacia.

Dicen de París á la Independencia: «Parece que la causa de la detención del conde de Persigny en Londres no es solamente el estado de su esposa, sino tambien negociaciones ociosas relativas á un tratado marítimo. MM. Cobden y Brigh, hoy residentes en París, han visitado la Bolsa, y circulan los rumores más graves respecto á la organización de un impuesto progresivo, y de otro sobre las sucesiones colaterales como compensación de la supresión de los derechos de aduanas. Estos rumores son tan aventurados, que no merecían mencionarse á no coincidir con el nombramiento de un nuevo ministro de Hacienda, hecho que podria tener alguna significación confirmatoria de esas noticias. Pero, de todas maneras, no pueden acogerse sino con mucha reserva.»

Anuncian de París la muerte repentina de la princesa Albert de Broglie. Era joven aun y ha dejado muchos hijos.

Parece, segun leemos en una correspondencia, que la emperatriz Eugenia ha escrito una carta autógrafa al conde Walewski manifestándole el vivo placer con que ha visto que vuelve á ocupar una posición activa al lado del emperador.

El candidato de oposición, que por mayoría de 15 votos fué elegido presidente de la Cámara de Atenas, se llama Mr. Zaimis. El decreto de disolución que ha tenido por consecuencia, fué leído en medio de la mayor tranquilidad, y ha sido acogido perfectamente por el público.

Ha regresado á esta corte de una eскур-

25 LA MADONA DEL ARTE. mi el delirio que me estraviaba, y ya no la volveré á ver... Y pronunciando estas palabras se alejó precipitadamente dejando á su madre confusa. Esta, pasado un momento de estupor, se dirigió á un secretario, tomó un manuscrito que principiá á recorrer con agitación y en esta actitud la encontró el conde de Oldembourg que entró en la estancia cumpliendo sus órdenes. —¿Qué preocupación advierto en el rostro de V. A.? esclamó el conde. Seria indiscreto preguntar qué contiene ese manuscrito? —Este manuscrito es el retrato de mi hijo. —¿Cómo? —Cuando uno de mis hijos se está acometido de una enfermedad física ó moral, yo escribo todos los accidentes, todas las vicisitudes que el y el sufrimiento para poder venderle y reaparecer, y no han tenido una enfermedad, un pesad, una historia no heya yo escrito, crisis por crisis, suspiro por suspiro... —Y ese manuscrito... —Oh! no, este manuscrito no es mío, está trazado por mi hijo y retrata una pa-

DEL ARTE. 31 tan solo habrá una que quiera como tu pobre abuela; cuando yo esté encerrada en mi lecho funerario, vé á verme alguna vez, el día de mi santo, sobre todo, y no te olvides de llevarme un ramo de flores. —No respondí, no la abracé, ni supe mas que sollozar. —Pobre niño, continuó, te causa dolor mi partida, ¡valor! soy muy anciana y llevo el consuelo de que tú has embellecido mis últimos días; tú, tan joven, tan cariñoso, has pasado días y noches al lado de una anciana enferma... yo te bendigo y tu buena acción te concederá la dicha... —Murió. No me desespere porque aquello no era una desgracia inesperada sino previsible crisis que despedaza el alma, es hija de afectos que se destruyen cuando ostenta mas vida y porvenir. Mi dolor no fué violento, pero se infiltró en mi alma gota á gota, penetrando todo mi ser, inundándome de lágrimas y melancolía; era mi primera pérdida; era la primera vez que veía á la muerte cerca de mí. La palabra «muerte» no tiene sentido para aquellos que no han visto morir á un ser querido: para com-

DEL ARTE. 33 hasta el lecho de la enferma; yo levantaba suavemente la cabeza de mi pobre abuela, María le ofrecía alguna bebida y no puedo expresar cuánto habia para mí de interesante y tierno en compartir con María mis impresiones de inquietud y cariño. Un plato que juntos sosteníamos; nuestras manos que se encontraban al incorporar á la enferma, aquel rostro tan joven y tan bello inclinado tristemente sobre la ancianidad y el sufrimiento, los sesenta años tan tiernamente cuidados por aquellos diez y ocho, tenían para mí un encanto indefinible á que se unia un ligero dolor, porque mi vida estaba íntimamente unida á la de aquellas dos mujeres. —En breve tuve una sola á quien amar: Una mañana, mi abuela me llamó y me dijo con acento firme: «Ha llegado la hora de separarnos hijo mío.» Quise articular algunas palabras pero mis labios se negaron á todo movimiento y caí junto al lecho de rodillas, escondiendo la cara entre mis manos: me acarició dulcemente y continuó con voz conmovida: «Tienes hijo mío, muchas condiciones para hacer que quier y muchas mujeres te dirán que te aman, pero

DEL ARTE. 35 sion, la primera que abrigó su alma y que cortó la muerte. —¿La muerte? —Sí, la muerte que le ocasionó dos años de desesperación. La casualidad trajo á mis manos este manuscrito, y en él he comprendido la melancólica ternura que abriga su corazón, y lo profundo de su cariño mezclado de tristeza y dolor. —V. A. me permitirá que le diga, que el carácter del príncipe ha variado de algun tiempo á esta parte. —Es verdad. —Yo, que he tenido el honor de ser mas que su súbdito su compañero, le reconozco apenas: su imaginación siempre tan ardiente es menos tempestuosa, y veo con placer que hoy presta atención á mil particularidades, y tiene rasgos de sencilla alegría. —Decis bien, acaso mi preocupación, es hija de un exceso de cariño: mas sin embargo, leed este manuscrito y despues os diré lo que quiero de vos. El conde tomó el manuscrito y leyó lo que sigue.

DEL ARTE. 37 mi el delirio que me estraviaba, y ya no la volveré á ver... Y pronunciando estas palabras se alejó precipitadamente dejando á su madre confusa. Esta, pasado un momento de estupor, se dirigió á un secretario, tomó un manuscrito que principiá á recorrer con agitación y en esta actitud la encontró el conde de Oldembourg que entró en la estancia cumpliendo sus órdenes. —¿Qué preocupación advierto en el rostro de V. A.? esclamó el conde. Seria indiscreto preguntar qué contiene ese manuscrito? —Este manuscrito es el retrato de mi hijo. —¿Cómo? —Cuando uno de mis hijos se está acometido de una enfermedad física ó moral, yo escribo todos los accidentes, todas las vicisitudes que el y el sufrimiento para poder venderle y reaparecer, y no han tenido una enfermedad, un pesad, una historia no heya yo escrito, crisis por crisis, suspiro por suspiro... —Y ese manuscrito... —Oh! no, este manuscrito no es mío, está trazado por mi hijo y retrata una pa-

sion al extranjero el general Alfau, evitado de la republica dominicana.

El Pays, periódico de Montreal en el Canadá, ha aparecido impreso en un papel cuyo aspecto nada revela de particular en su fabricacion, si el mismo periódico no manifestase en el artículo siguiente que se trata de un producto nuevo.

Segun el procedimiento de Weir, la paja para sufrir una completa trasformacion, no lleva mas que la cuarta parte de operaciones que se hacen con los trapos para conseguir el mismo resultado.

No cabe formar mas juicios ni otras conjeturas sobre el intrincado estado que presenta la política exterior, que el de ir inscribiendo los hechos tales cuales van sucediéndose y esperar á ver lo que vienen á dar de sí en último resultado.

Los recientes decretos del emperador Napoleon, que dan cierta latitud á los principios de libre discusion y publicidad de los cuerpos representativos del imperio, se consideran como inspirados por el deseo de cobrar el gobierno fuerza y popularidad para mejor sostener la lucha que ha emprendido con el episcopado francés, al paso que no se sabe como conciliar este pensamiento con la vuelta al ministerio del conde de Walewski, que salió de él no hace mucho por contrario á la política que consideró hostil hacia Roma.

No lo hacen por cierto presumir las noticias contestes que de Paris se reciben respecto á lo decidido que está el emperador en vencer la resistencia del Papa y de los obispos; noticias á las que da mayor consistencia la union de miras y esfuerzos que se notan entre el clero francés y los legitimistas y orleanistas, circunstancia que, conociendo el carácter del emperador, debe irritarlo sobremanera.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Berlin 1.º—El director general de policía ha sido declarado cesante. Viena 1.º—La Gaceta del Danubio desmiente la noticia de cesion de Venecia, añadiendo que conoce mal al Austria quien cree que venderá sus derechos.

Turín 1.º—La prensa italiana rechaza las acusaciones contenidas en la carta de Murat, relativa al gobierno actual de Nápoles. Marsella.—Los Abruzzos en estado de sitio por orden de Farini. Pianelli impone en un bando pena de muerte á los que lleven armas sin permiso, á los que convoquen al pueblo ó insulten el pabellon italiano. La guerra no lleva trazas de concluir.

Una comision compuesta de oficiales sardos y sicilianos examina los títulos de los oficiales de las Dos-Sicilias que se han adherido al nuevo gobierno. Nápoles 1.º—Movimientos realistas dirigidos por curas y lazzaronis. Reprimido el tumulto y presos varios curas. Paris 1.º—Grandes trabajos en Turin para organizar la marina italiana. Se crearán tres prefecturas marítimas en Génova, Nápoles y Ancona.

Se están reuniendo en Paris los mariscales que ejercen mandos superiores para formar la comision de clasificación de oficiales. Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Paris 3.—El Monitor de hoy dice, que la emperatriz Eugenia ha sido recibida en Inglaterra con gran entusiasmo. Hoy debe visitar á la reina Victoria en el palacio de Windsor. El Monitor deduce que estas manifestaciones de simpatía de la nacion inglesa deben estrechar mas y mas los lazos entre ambas naciones.

En el dictamen sobre el proyecto de aumento del presupuesto municipal de Paris se discute la cuestion del derecho de puertas y se opina por su conservacion. Londres 3.—Noticias de los Estados Unidos que alcanzan al 21 del pasado dan como probable una crisis ministerial á consecuencia de la cuestion separatista. Lincoln ha pronunciado un discurso muy conciliador. Continuaba la paralización comercial y ha habido una baja considerable en los fondos.

Pesth 2.—Los notables de los comités de Pesth han decidido que la población no debía abandonar ninguno de los derechos ni las aspiraciones formuladas en las leyes de 1848. En el mercado de granos de esta corte se vendieron hoy 1,035 fanegas de trigo de 43 á 52 rs. fanega; quedando por vender 3,629 fanegas: cebada añeja de 21 á 25 1/2 reales fanega, y algarroba á 33.

El puerto de Pajares que se habia obstruido á causa de las nieves, está ya espedito para carruajes.

Las últimas noticias de la Habana alcanzan al 6 de noviembre, y al 13 las de Puerto-Rico. Nada importante ocurría.

BOLSA DE HOY.

Table with columns: Contd., Fia corrto., Fia proxm. Rows include 5 consolidado, 3 diferido, Amortizable de primera, etc.

ACCIONES DE CARRETERAS.

Table with columns: Contd., Fia corrto., Fia proxm. Rows include De abril de 4,000, Idem de 2,000, De junio de 2,000, etc.

CONGRESO DE LOS DIPUTADOS.

Sesion celebrada el 5 de diciembre de 1860.

Abierta la sesion á las dos y media y aprobada el acta de la anterior se dá cuenta de una proposicion del Sr. Rivero (don Nicolás) en que pide á la cámara se sirva declarar que es altamente inconstitucional y atentatorio todo acto que cohiba la accion de los poderes legales.

El Sr. Rivero al apoyarla empieza haciendo un cargo de informalidad al señor ministro de la Gobernacion por no haberle cumplido la palabra que le habia dado de señalar dia para esplanar su anunciada interpellacion sobre la conducta del gobernador de Cádiz, inmediatamente despues de discutido el proyecto ley de quintas.

En esto sospecha su señoria que pudiera haber intencion de que semejante interpellacion no se llevase á efecto porque en su sentir la duracion de estas Cortes no es tan larga como algunos creen.

Sostiene que proscribiendo á la democracia se proscribe al siglo actual, y se da ocasion á grandes complicaciones en el porvenir.

Sostiene tambien que no hay unidad de tendencias, ni de miras en el actual ministerio y recordando que el Sr. Rios Rosas es el hombre que ha prestado mas servicios á la union liberal, de la que puede considerarse creador, extraña que no forme parte del ministerio, y que no se encuentre siquiera en el Parlamento.

En la única ocasion, dice, en que ha venido á este sitio, recuerdo que dió un abrazo señores ministros, si le da otro de seguro el ministerio queda ahogado.

Es bien cierto que al señor presidente del Consejo de ministros no le ha quedado gana de que le abrace otra vez.

En su sentir en el ministerio hay un elemento de afirmacion y otro de negacion.

Refiere las vicisitudes por que ha pasado la democracia durante los ministerios de Bravo Murillo y Narvaez, para venir á demostrar que nunca ha sido tratada como lo es en el dia, por el ministerio actual y para probar que las leyes restrictivas suelen ser impotentes para el objeto que sus autores se proponen.

El orador procura probar que esta situacion es la que ha tratado peor á los demócratas, negándoles toda clase de derechos políticos y combatiéndoles sin tréguas como si fueran facciosos.

¿X son facciosos, pregunta, los demócratas de Cádiz? (El señor ministro de la Gobernacion hace un signo afirmativo.) Pues si son facciosos, lo soy yo tambien.

¿Soy yo faccioso, señores diputados? (Muchas voces: no, no.) Pues entonces, ese faccioso presenta el pecho por delante; no se parece al ministro de la Gobernacion. (Algunas voces en las tribunas, Momentos de confusion.)

El Sr. RIVERO termina una hora despues su discurso apurando todas las frases que hay en el diccionario de las oposiciones para hacer efecto.

A las cinco y media se levanta á usar de la palabra el señor ministro de la Gobernacion; que dedica la primera parte de su notable discurso á probar que la democracia es un partido que no cabe dentro de las condiciones de la legalidad existente, porque no reconoce los principios fundamentales de nuestro sistema, que son, la reina doña Isabel II, las Cortes y la religion católica.

De la democracia, dice, salieron los incendios de Arahall, y en su ministerio tiene los puñales con que trataba sin duda de discurrir una sociedad democrática, distribuida en cabañas y recientemente descubierta. Estos pasage son muy aplaudidos.

Revela que en la sociedad descubierta, los jefes y secretarios de ellas se firmaban con los nombres de Marat y Robespierre, y que el archivo de la misma se encontró en un cajon de una de las mesas de La Discusion.

Califica la democracia de una especie de receta de botica en que se toma de todas las opiniones para producir en último re-

El Sr. GONZALEZ BEAUBO va mas allá, pues se levanta á decir, que sintiéndose palpar esa cosa que llaman democracia, ésta debe tener existencia legal.

La proposicion del Sr. Rivero ha sido deshechada por 170 votos contra 23.

Se levanta la sesion á las siete.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

REAL.—A las ocho y media de la noche. El trocadero.

PRINCIPE.—A las ocho de la noche.—Eloira y Leandro, ó el premio.—Bailé.—Una coincidencia alfabética.

CIRCO.—A las ocho de la noche.—Campanone.—El último mono.

ZARZUELA.—A las ocho de la noche.—Moreta.

VARIÉDADES.—A las ocho y media de la noche.—La vuelta de presidio.—Bailé.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa Bárbara, virgen y mártir.

Cultos Religiosos.—Se celebrarán los siguientes:

Cuarenta Horas en la Iglesia de San Ignacio donde se celebrará función á la virgen del Carmen en sufragio de las Almas del Purgatorio, predicando en la misa mayor D. Bernarbe Meneses; por la tarde se cantarán el Triagio á la beata Trinidad, Santo Dios, Pange Lingua y la reserva.

Distincion honrosa.—Segun dicen nuestros vecinos. Alejandro Dumas es el hombre mas pródigo de los nacidos. Si por la mañana recibe 40 ó 50,000 francos por una obra, por la tarde ya pega un petardo al Preste Juan. Tratando de ir á comer un dia con varios amigos á su palacio de Monte-Cristo, cuando aun era suyo, fué la vispera á encargarse una suntuosa comida á Chevet, dueño de la mejor tienda de comestibles de Paris, el mismo que segun refieren las crónicas de aquella capital mandó hacer algunos años una comida de 30,000 francos en latas herméticamente cerradas á Madrid para la reina gobernadora, madre de nuestra augusta soberana.

—Está bien, le dijo Chevet; pero ya sabe Vd. que es costumbre pagar la mitad adelantado.—No lo dudo, pero eso será con personas desconocidas.—Es cierto; pero como yo no tengo el gusto de conocer á usted...—Cómo! ¿no me conoces Vd? Soy Alejandro Dumas.—¡Ah! Mr. Alejandro Dumas! ¡Perdone Vd. que no le haya conocido! En ese caso pagará Vd. todo adelantado!

Nuevo católico.—Ayer tarde se administró el santo bautismo en la parroquia de San Sebastian á un moro de nueve años, natural de Tánger y hoy alumno por la real casa en el colegio de San Fernando de esta corte. Nuestros católicos reyes se habian dignado ser sus padrinos y tuvo la honra de representar á SS. MM. en tan religioso acto el celoso presbitero D. Julian Gonzalez, catequista del neórito. La ceremonia se verificó sin el aparato de costumbre en tales casos, porque teniendo que ausentarse de Madrid el espresado sacerdote, la premura del tiempo no permitió otra cosa.

Manías británicas.—En Glasgow (Escocia) se formó hace tiempo una sociedad llamada Sociedad Británica contra el tabaco, y el comité de esta ha resuelto elevar un memorial al Parlamento rogando la insercion de una cláusula en el nuevo bill de policía para que se prohiba que se fume en las calles públicas; el cuerpo facultativo de medicina trata de hacer lo mismo. Inglaterra está llena de monomanías de esta especie, tanto que hay allí sociedades contra los casinos, salones de baile, jardines de música, conciertos diarios y toda clase de recreo público; además la sociedad religiosa hace una porcion de años que trabaja para obtener una acta del Parlamento, que mande cerrar en los domingos todas las tiendas, incluidas las tabernas, cafés, panaderías, casas de comida, etc.; total prohibicion de coches, caballos de alquiler y ferro-carriles; la celebrada y protegida por todas las clases y en particular por el clero protestante, total estermio de todas las clases públicas y de casas conocidas por mala reputacion. Son tan raros los tales ingleses que de resultados del gran movimiento en el país, de la militia nacional, los pobres de la policía civil (policemans) entusiasmados con el aspecto marcial de los voluntarios, dejaron crecer sus bigotes y andaban tan vanos y guapos que eran la admiracion de las criadas de Londres y Liverpool; pero de la noche para la mañana, con una orden del inspector amanecieron todos pelados, y ahora se llaman los afeitados.

Siniestros de viajeros.—Merecen apunarse los datos oficiales que insertamos á continuacion, y que indican la proporcion entre los viajeros que han muerto por causa de accidentes en los ferro-carriles de Inglaterra, y el número de los que han circulado por los mismos en los años que se anotán. Es decir, que en los cuadros que siguen se indica cuantos miles de viajeros han circulado por cada uno de los que han muerto. 1850 1 muerto por cada 2 1/4 millones; 1851 1 por cada 2 1/2; 1852 1 por cada 2 1/2; 1853 1 por cada 1 1/3; 1854 1 por cada 2 1/3; 1855 1 por cada 1 1/4; 1856 1 por cada 1 1/2.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Ha llegado á esta corte el gobernador de Segovia.

CORTES.

SENADO.

Sesion celebrada el 5 de diciembre de 1860.

Abierta la sesion á las dos y media se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta de los nombramientos de presidentes y secretarios hechos por varias comisiones.

Sin discusion se aprueban los proyectos de ley de pensiones á doña Josefa Abella y á viuda del general La Rocha.

Procediéndose á la eleccion de un senador para formar parte de la comision de la deuda en reemplazo del señor marqués de Miraflores no dá resultado la primera votacion por no haber obtenido mayoría ninguno de los candidatos.

Respecto al número de heridos en los mismos caminos, corresponden a los números que se asignan cada uno de los viajeros heridos. 1851 1 por 200.000; 1852 1 por 204.000; 1853 1 por 240.000; 1854 1 por 330.000; 1855 1 por 360.000; 1856 1 por 440.000.

Presentimiento singular. El *Naves* de Schenectady refiere el rarísimo caso siguiente, asegurando que es cierto en todas sus partes: «Hace como tres semanas que Mr. W., vecino residente en el condado de Schenectady en la ciudad de Nisayuna fue despertado de su tranquilo sueño por un extraño ruido que le pareció proceder de un aposento contiguo que estaba desocupado. Más sorprendido que alarmado, encendió su lámpara y se dirigió a él, y al abrir la puerta para entrar, la corriente de aire que salió del cuarto le apagó la luz dejándole naturalmente a oscuras. Vuelve la espalda Mr. W. para ir a encender de nuevo la luz, cuando nota que la pieza se ilumina repentinamente con una claridad opaca. Se detiene entonces, pasa la vista al rededor de la pieza a favor de aquella misteriosa claridad y ve distintamente tendido sobre la cama a su hijo mayor completamente amortajado y al lado del hecho, descansando por ambos extremos sobre dos sillas, un ataúd preparado para recibir el cuerpo. La ilusión duró solo el tiempo necesario para haberle hecho ver aquella escena y reconocer el semblante de su hijo, volviendo a quedar todo en tinieblas. Mr. W. con una sangre fría y una calma admirables, volvió a su dormitorio, donde encendió de nuevo alampara, y con ella entró otra vez en la pieza dicha. Todo estaba allí en su lugar; toda aquella fantasmagoría había sido efecto de una ilusión, que Mr. W. no pudo explicar a sí mismo, y se retiró a su habitación, donde durmió tranquilamente el resto de la noche. Vino la mañana siguiente, lunes, y con ella los negocios del comerciante y todo se olvidó; el miércoles siguiente enferma su hijo mayor, y el viernes se anuncia su entierro para las dos de la tarde.

¡Anda y vuelve por otra!—Caminaba días pasados por la calle de Toledo un lugareño llevando apajada una cobbila de cigarro. Un caballero vestido de punta en blanco se le acercó a pedirle fuego para encender una tabacarra de cinco ochavos. El lugareño, diciéndole entre dientes que se le había apagado su cigarro, pero que iba a servirle, sacó con mucha flemma y seca, piedra y eslabon, encendió, puso la yesca sobre una pieza de dos cuartos y se la dio al peticionario; luego que este hubo encendido el puro, tiró el fuego y devolvió los dos cuartos; mas el lugareño le dijo con mucha calma.—Guárdelos Vd. para comprar fósforos.

Ah valientes!—El día 25 del pasado se verificó en las inmediaciones de Castellón un robo. Tres ladrones detuvieron tres carros que pasaban por la carretera de Valencia al oscurecer del mencionado día, encontrándose a un cuarto de hora de esta ciudad, en dirección de Villareal, a cuyos molinos llevaban cierta cantidad de trigo. Los ladrones no tenían más armas que una hoz, y los seis u ocho hombres que iban en los carros apelaron a la fuga, dejando en el camino como botín, que recogieron los carros, 320 rs., que pertenecían a Vicente Fábregat y Salvador, vecino de Torrelibana. Los presuntos reos están presos y son: José Peña, jornalero; Francisco Martínez Melia, viudo, licenciado de presido, donde sufrió por robos doce años de cadena y estaba sujeto a la vigilancia de la autoridad; y Vicente Peris y Rubert (a) Zapata, compañero de cadena del anterior.

Movimiento muscular.—El hombre posee la facultad de imitar todos los movimientos, excepto el de volar. Para ejecutar esos movimientos tiene 60 huesos en la cabeza, 60 en los muslos y piernas, 62 en los brazos y manos y 67 en el tronco, y además 434 músculos. En el corto espacio de una hora circula completamente su sangre tres veces.

Con respecto a la velocidad, comparativa de los seres animados y de los cuerpos impulsados, se deberá notar que el tamaño y construcción de estos ejerce muy poca influencia en aquella, y ni aun tiene fuerza comparativa, aun cuando se dice que un cuerpo que da movimiento a otro pierde parte y el todo del suyo. El «perejoso de América» no es un animal pequeño y sin embargo no camina arriba de 50 pasos al día, un gusano avanza solo 5 pulgadas en 50 segundos; y el insecto llamado «vaquilla» vuela en una hora una distancia equivalente a 20 millones de veces la longitud de su cuerpo. El venado corre milla y media en 7 minutos, el antilope una milla en un minuto, y las mulas cerrerías de Tartaria son todavía mas veloces. Una águila vuela 18 leguas en una hora, y un halcón 250 leguas en el corto espacio de 16 horas. El viento fuerte camina 60 millas en una hora y el sonido 1.142 pies ingleses en un segundo. El volante de un reloj común se mueve 17.160 veces en una hora, ó sea 411.840 al día y 150.424.560, en un año natural de 365 días y 6 horas. Algunos relojes se conservan hasta cien años y entonces el volante se habrá movido 15.042.456.000 veces! Pero el reloj está fabricado de un metal muy duro, y hay una máquina muy curiosa hecha de una sustancia blanda y la cual late 5.000 veces en una hora, 120.000 al día y 43.830.000 al año. También suele durar, aunque raras veces, cien años y entonces habrá latido 4.383.000.000 de veces! Esa máquina es el corazón del hombre.

Señas de los parisienses.—Un escritor francés dice que el verdadero parisiense se conoce en cuatro ocasiones: cuando el reloj da la hora, cuando pregunta, cuando promete y cuando habla de sus amores. Apenas el reloj comienza a dar la hora pregunta: ¿qué hora es esta? Quiere que sus amigos le respondan antes de haber preguntado. No cumple nada de lo que promete. Y por último, en punto a favores amorosos, goza mas publicándolos que recibiendo.

# ANUNCIOS.

## VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE NOVIEMBRE Y DICIEMBRE DE GRAN VELOCIDAD, EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS. Para BARCELONA y MARSELLA, los Miércoles a las once de la mañana. Para MALAGA Y CADIZ, los Domingos idem idem. Harinas de Valladolid, trigo y rubia, desde la estación de Madrid al muelle de Barcelona, a rs. vn. 3.90 arroba castellana, y lanas a 4'30. Para estos y demás trasportes, dirigirse a D. Julian Moreno, calle de Alcalá, número 30. Estos vapores tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camarás cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Se expenden billetes directos por D. Julian Moreno, despacho central de los ferrocarriles, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

## NOTABILIDAD.

El gigante portugués que está espuesto en la calle de Carretas, núm. 17, segundo, avisa al público que tanto le favorece, que su permanencia en esta corte será de pocos días. Este es jóven de diez y nueve años, de una estatura elevadísima, colosal y de formas proporcionadas y perfectas: es quizá el único hombre que de su estatura exista. En cuantas provincias ha recorrido ha sido visitado repetidas veces por las personas notables de ellas. Su espocision será todos los días, desde las once a la una de la mañana, y de seis a nueve de la noche. Entrada 2 rs.—6 m. 6t.)

## MARTILLO,

Comercio Universal, calle del Desengaño, núm. 10. Casa de comision. Consignacion sin ó con anticipos. Los anticipos son de 75 por 100 sobre metales, frutos coloniales, cereales, harinas, lanas, etc.; 50 por 100 sobre tegidos de hilo, lana, algodón, seda, paños; 25 por 100 sobre caldos, licores, frutas, etc. Cambio de billetes y monedas. Compra de cupones de la renta y valores cotizables, sellos de franqueo, saldos de toda clase de géneros, mercancías dejadas por cuenta, etc., etc. Hay de venta: Bacalao Escocia, id. Noruega, pastas para sopa, chocolate, rom y licores en botellas, almidón champagne, camisas de hierro, muebles, lienzos, patencures, mantas de lana, calzados, chanclos, gabanes de gutta-percha, escopetas, revolvers, sillas de montar, paraguas, etc., etc. De día, venta a la comision a precio fijo; a las tres, pública subasta.

## VAPORES PARA BARCELONA.

El muy acreditado vapor español de gran velocidad, el NEGRITO, su capitán don Jaime Baratan, saldrá de Valencia todos los miércoles de cada semana a las dos de la tarde, despues de llegado el tren-correo, admitiendo carga y pasajeros. (D. 00, 00, 00, 00, 00, 00 y 29.)

## DILIGENCIAS DEL ORIENTE DE ESPAÑA,

CALLE DE ALCALA, NUMERO 25. Servicio alternado de Madrid a Lérida, en correspondencia con el ferrocarril de Barcelona. PRECIOS A LÉRIDA. Berlina..... 340 rs. vn. Interior..... 280 Rotonda..... 240 Montañés..... 200 Cupé..... 180 (3 m. 3 t.)

### LA PERSONA QUE HUBIESE ENCONTRADO un alfiler de oro con una perla y una corona de diamantes que se perdió en la noche del 1.º del corriente, desde la delantera de palco segundo del teatro Real, número 65, a la Puerta del Sol, se servirá entregarle en la calle de la Aduana, número 22, principal izquierda, en donde se darán las gracias y una buena gratificación. (3 m. 3 t.)

### SE DESEA SABER DONDE VIVE EL COMISIONISTA que recibe las botellas de la Panacea S. Sivam, dejando las señas, calle del Espejo, núm. 13, portería. (2 m. 2 t.)

### INTERESANTE.—EN LA CIUDAD DE Valladolid, en el sitio mas apreciable y en la calle de mas concurrencia y tránsito, se arrienda un magnífico local, dispuesto para un café, casa de comercio, imprenta, oficinas, ebastería ó cuanto en él se quiera establecer, en grandes proporciones. Dirigirse a dicha ciudad a D. Epifanio Lumeras, plazuela del Rosario, núm. 16. (4 lun., 4 juév.)

### VENTA DE IMPRENTA.—SE VENDE A precios arreglados una en buen estado, bien toda junta, bien por artículos. Hay máquina, muchas y largas fundiciones, titulares, platinas, cajas, chivaletes, ramas, etc. Darán razon, calle de Caballero de Gracia, 37, portería. (6 m. t. 6 l.—1.)

### QUE BARATURA!—UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinticuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de hacer, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabon de olor, todo 16 reales; sin dorar el papel 15 rs. Se regala un par de gemelos. (2 m. 2 t. 1.—1.)

### SE DA DINERO A LAS clases activas y pasivas que cobran sueldo del Estado, como igualmente a los de la real casa y patrimonio. Darán razon en la Cava-Baja, núm. 39, cuarto tercero. (2 m. 2 t. 1.—1.)

## NUEVA FORMA DE PARTIDA DOBLE.

Aumentada y mejorada por D. Vicente de Villaoz, declarada de texto por real orden de 9 de marzo último para las escuelas normales y superiores, por su facilidad y simplificaciones considerables de estudios y escritura, aplicada a la contabilidad mercantil y municipal, por conversiones de la forma antigua. Se patentizan sus ventajas, se enseña y hace toda clase de aplicaciones en la Academia de Comercio de la calle de la Luna, núm. 9, segundo, dirigida por el Sr. D. José Fernandez Travanco. Se halla de venta en la librería de Cuesta, calle de Carretas a 16 rs. y a 18 en provincias, recibiendo su importe en libranzas ó sellos de franqueo. (D. 00, 2, 6.)

## CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA.

Establecida con real autorizacion en dicha casa se siguen admitiendo enfermos y parituriatas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen.—(4 m. 4 t. 1.—1.)

## VAPORES ESPAÑOLES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA.

La muy acreditada fragata vapor-correo LA MONTAÑESA, de porte de 2.200 toneladas y 360 caballos, saldrá de Santander para la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago Mier, el 6 de diciembre próximo. Admite carga a flete y pasajeros, a los que ofrece excelentes comodidades en sus nuevas, espaciosas y elegantes camarás, con el esmerado trato de costumbre. Lo despacha su armador en Santander, D. A. de Gessler, Muelle 2, y el corredor don Francisco de la Parte, Ribera, 3. PRECIO DEL PASAJE. En primera camara... 140 pesos. En sollado..... 45 » Inclusa manutencion. (4 m. 4 t. 1.—1.)

## EL MADRILEÑO.

GARANTIA, 4.000 SUSCRITORES. Además de las muchísimas ventajas de este periódico, hoy va a regalar a los suscritores en la actualidad, y a los que lo verifiquen en todo el mes de diciembre una magnífica limina dedicada a SS. MM., y admitida por su natural bondad; la cual representa el solemne acto de la recepcion de la embajada marroquí, complemento de la gloriosa lucha con el Africa. Se recomienda al público la lectura del nuevo prospecto que acaba de repartir la empresa del citado periódico, y que se da gratis en los puntos de suscripcion: librería de Lopez, calle del Carmen; de Cuesta, calle de Carretas; librería de la viuda de Vazquez, calle Ancha de San Bernardo y en la administracion, calle de Peralta, núm. 8. Se envían prospectos a los que los pidan de fuera de la corte. (D. 00, 2, 4, 8, 16, 20, 24, 26, 28 y 31.)

## PRECIO FIJO. A LA ESTRELLA DEL NORTE.

GRAN ALMACEN DE QUINCALLA Y OTROS EFECTOS DE UTILIDAD Y ORNATO. CALLE DE CARRETAS, NUMERO 37, MADRID. Sabido es que cuanto mas importante es un establecimiento y mejor surtido se halla, mas ventajas puede ofrecer en los precios, y mejor puede complacer a sus favorecedores. LA ESTRELLA DEL NORTE se ha distinguido en este ramo hace mucho tiempo, por la adopcion del Precio fijo, con números conocidos, para claridad y comodidad de los compradores. La buena calidad de los generos, la baratura con que están fijados los precios y la verdad en el Precio fijo, han hecho merecer la confianza del público, aumentando su consumo, cada día mas importante. Hoy merece verse dicho establecimiento, y creemos hacer un favor a los papás, recomendándoles uno de los principales bazares en juegos y juguetes, situado en el piso principal del mismo.—(D. 2, 9, 16, 23.)

## MONTEPIO UNIVERSAL.

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. SITUACION DE LA COMPANIA EN 31 DE OCTUBRE DE 1860. CAPITAL IMPUESTO, DOSCIENTOS CUARENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS DIEZ Y SIETE MIL REALES. NUMERO DE POLIZAS, CUARENTA Y CINCO MIL SETECIENTAS. DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RNTA DIFERIDA AL 3 POR 100, NOVENTA Y OCHO MILLONES, OCHOCIENTOS TREINTA Y SEIS MIL REALES. La cobranza de los derechos de administracion se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado, con la rebaja de 12 por 100. El Montepio Universal, aunque no cuenta mas que dos años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida de enumerar las ventajas generales y especiales que sus Estatutos ofrece al público. Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la Direccion general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan a quien los pide los datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia. Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, jefe de Administracion.

## JUNTA DE INTERVENCION.

- Excmo. Sr. Marqués de San Felices, Presidente.
- Excmo. Sr. D. Juan Drumen, Vicepresidente.
- Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada.
- Excmo. Sr. Conde de Sanafé.
- Excmo. Sr. Conde de Motezuma.
- Excmo. Sr. Conde de Pomar.
- Excmo. Sr. D. Fernando de Guillamas y Galiano.
- Sr. D. Manuel Llorente.
- Sr. D. Fausto Miranda.
- Excmo. Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño.
- Excmo. Sr. D. Joaquin de Barroeta Aldamar.
- Sr. D. Ramon Campoamor.
- Sr. D. Ignacio José Escobar.
- Excmo. Sr. Conde de Belascoain, secretario.
- Sr. D. Manuel Alvarez de Linera, Vicesecretario.

Director general: Excmo. Sr. duque de Rivas, grande de España. Sub-director general: Excmo. Sr. marqués de San José. Secretario general: Sr. D. Vicente Martinez Alonso. Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola. (D. 1, 6, 12, 18, 24 28.)